



探寻船厂社区 让逝去的时光拨动心弦

职工的幸福生活

工资高还分房 活多得干不过来

父亲手艺。

“计划经济时代的船厂在哈尔滨可是个好单位，那时候活特别多、干不过来，还有外国订单，一加班单位就给发奖励，食堂还给加餐红烧肉。当时普遍工资每个月十几块钱，船厂工人工资达到39.2元，算是高工资了。而且船厂还给职工都分了房子，先分的几批是平房统一格式通透式，后分房的住进了小洋楼，别提多自豪了。”

虽然已经退休，但船厂职工老杨经常会来厂区外溜溜弯儿。“现在都是年轻人，老工友们几乎都退休了。”老杨告诉记者，他退休前是船厂的焊工，父子两代都是船厂的工人，自己技校毕业后直接进了船厂接班，跟着师

船厂社区是依造船厂而形成的，所以从这里唯一的陆路通道进入时，岸边不时能看到停靠的大小船只，耳边也跳跃着电焊声、马达声，仿佛诉说着这里船舶业的发展历程。

记者从船厂的档案资料里查到，船厂社区是我省最古老也是唯一的一家造船厂“哈船厂”诞生处，始建于1928年，至今已有93年的历史。

老船厂的历史是辉煌的，曾经建造的船只遍布我国的长江黄河珠江，还远涉过韩国日本，是我国东北地区内河造船领域面积最大实力最强的船厂。

“当时船厂建造的都是大船，建好一艘交付一搜，船从滨州铁路线旁边的一条通道运走。”说起当年船厂的辉煌，86岁高龄的王瑞福如数家珍：那时候哈船厂的造船技术国内外闻名，辉煌时期在全国各地设了分厂，接的都是世界级的订单。像国内第一艘水翼艇，国内最大的气垫船都是咱哈尔滨船厂制造的。

然而随着改革的大潮袭来，船厂遭遇了潮起潮落，现重新组建了哈尔滨北方船舶工业有限公司。



70后的青春

捉鱼打球满街跑 偷登大船模拟开航

厂区、办公楼、退休办、食堂……这些建筑虽然依旧在，但已显得有些陈旧。如今的老船厂虽已不复曾经的荣光，但当年的辉煌照亮了七八十年代生人的青春年华。

记者见到市民李响时，他正在和船厂的门卫商量要去厂里拍些老照片，未获得同意进入让他有些沮丧。“听说要动迁，我特地来看看。当年我经常在周末坐船到住在这里的班长家打篮球，大厂的篮球场特别宽敞，配有室外的公厕，筐筐时常换新，还免费提供开水，比赛完大家聚在一起吃自带的盒饭，别提多开心了。”李响说，当年这里出行坐船，几乎没有汽车，他们在这里满街撒欢跑，夏天还去江水里捉鱼摸虾，冬天在江面打着滑溜就到了江南。而让他最感兴趣的还有这里的造船，当年班长偷偷将他们带进厂区，看各种大小的船只，还登上建造好的大船模拟开航，让他至今难忘。

记者与李响从船厂大门走过，看到一处空旷的场地中哈尔滨新区船厂征收项目动员大会的条幅格外显眼。“这空地是当时的操场，相当于现在的广场，当年有重要的事情都要在这里



小世界里的快乐

上学就医内部解决 还能看电影和演出

“上学、就医、看电影，都有。”采访中很多居民感慨大厂的生活，船厂社区远离主城区，但也有着船厂人独有的快乐。

“幼儿园小学初中我都是在这里上的，别看这里面积不大，但五脏俱全，基本服务都有。”居民孙杰就出生在船厂社区，当年他觉得世界只有船厂这么大，因为他很少走出去，只有过年或节假日，父母才会带他到松花江对岸去。“在这里看病可以去船厂医院，普通小病小痛都可以处理；幼儿园到初中都有，都是船厂办的；日常吃饭就在厂子食堂，父母上班，饭打完留在家里；看电影看演出可以去职工俱乐部，可以说基本生活在船厂社区都可以满足。”

居民们告诉记者，船厂最时候三千多职工，还有很多配套的小厂，所以这里更像封闭的小城区，俱乐部是当时这里比较时髦的娱乐和活动场所。采访中记者看到，居民所说的船厂职工俱乐部建于1967年，现在依旧矗立厂区。

今年60岁的张先生出生在船厂社区，如今半辈子过去了，他还居住在船厂社区，他说：“儿子一直让他搬到群力新区居住，但他觉得故土难离，尤其儿时的记忆镌刻在狭窄的街巷之中。”当时电影票特别紧俏，但每月厂里固定在俱乐部放电影，有时候发票，有时候需要买票，电影票几角钱，《高山下的花环》《少林寺》好多经典影片都是在职工俱乐部看的。此外，每年七一、十一工厂还有文艺汇演，我还参加过大合唱。”居民李大爷说。

(下转 A05 版)



探寻船厂社区 让逝去的时光拨动心弦

(上接 A04 版)

棚户区的艰辛

道路排水差 房子漏雨用水难

记忆是美好的，但船厂社区如今有些破旧、脏乱。记者从江南驱车通过唯一的陆路通道进入船厂社区，坑洼的街路、红砖筒子楼、低矮的棚户区、上个世纪八十年代的牌匾……与紧邻的新区的高楼大厦相比，这里的一切似乎都是低矮的，就像路上蹒跚前行的老人。

在进入社区的道口，首先看到的是一片棚户区，一排排的平房墙壁破损掉皮还布满了青苔，木制的门窗腐迹斑斑。因为怕漏雨，每家房顶都遮盖了塑料布、板材等。

记者注意到这里的棚户房几乎家家都在门口处放了一个隔板。“这里的道路几乎没有排水，内涝严重，如果不遮挡，一下大雨或松花江涨水，都得往家里灌水。”今年81岁的陈凤兰大娘在这里生活了近60年，她二十岁时嫁给了船厂职工，就一直生活在这里，几年前



老伴去世了，儿女搬到江南，她则一直留在这里，虽然很不舍，但老人也感觉清苦。

采访中，船厂社区书记徐桂香告诉记者，因为年代太久了，这里的道路几乎没有排水，雨天出行困难，住房的下水也总堵塞。还有吃水难问题，区域内地下管线腐烂，不能及时供水，时常会断水，每天定时供水。而一些楼房的居民也因为上不去水，家里安了热水器用不了，得去江南的澡堂洗澡。



冰城明天开始升温 后天转晴

生活报讯 (记者李威兵) 近日我省局部地区有多云阵雨或雷阵雨，哈市也有降雨。12日后，哈市转为晴天，温度将上升至28℃以上。

黑龙江省气象台发布全省天气预报：9—10日我省大部有4~5级风，局地阵风6~7级。9日夜间到10日白天，伊春南部、哈尔滨阴有中雨，其中哈尔滨南部局地有大雨，大兴安岭、黑河、伊春北部、绥化、大庆南部、佳木斯、双鸭山、七台河、鸡西、牡丹江阴有中雨，其中哈尔滨东部、牡丹江西部局地有大雨，大兴安岭东部、黑河东部、哈尔滨西部多云有阵雨或雷阵雨，其他地区多云。11日夜间到12日白天，伊春、鹤岗、佳木斯、双鸭山、七台河、鸡西阴有小雨，其他地区多云。10日夜间到11日白天，伊春、鹤岗、佳木斯、双鸭山、七台河、鸡西、牡丹江阴有中雨，其中哈尔滨东部、牡丹江西部局地有大雨，大兴安岭东部、黑河东部、哈尔滨西部多云有阵雨或雷阵雨，其他地区多云。11日夜间到12日白天，伊春北部、鹤岗、佳木斯、双鸭山、七台河、鸡西、牡丹江多云有阵雨或雷阵雨，其他地区晴有时多云。

哈尔滨市气象台发布全市天气预报：9日夜间至10日白天，全市多云有雷阵雨，雨量可达中雨程度，南部局地有大雨；西南风3~5级，阵风7级左右；最低气温17~20℃，最高气温22~26℃。10日夜间至11日白天，10日夜间全市多云有雷阵雨，东部雨量可达中雨程度，局地有大雨；11日白天全市多云有分散性雷阵雨；偏南风2~4级；最低气温16~18℃，最高气温23~27℃。11日夜间至12日白天，全市多云转分散性雷阵雨；偏南风2~4级；最低气温14~17℃，最高气温26~29℃。近期哈市多雷阵雨天气，降雨同时易伴随出现雷雨大风、冰雹、短时强降水等强对流天气；12日凌晨至上午易出现雾，请注意防范。

6月10日，我省西部地区空气质量以优-良为主，东部地区空气质量以良-轻度污染为主，牡丹江、鸡西、七台河可能会有轻度污染，其他地区空气质量良好。

6月11日—6月12日，全省空气质量以优-良为主。

福彩	3D 第21150期	862
p62	第21150期	595400+0
福彩	36选7 第21065期	12 20 24 25 27 29 32+34
福彩	22选5 第21150期	07 09 10 14 16
福彩	七乐彩 第21065期	06 12 13 15 17 18 19+03
体彩		
福彩	超级大乐透 第21065期	23 25 30 31 35+07 08
福彩	排列3 第21150期	301
福彩	排列5 第21150期	30117

红砖楼的落寞

当年洋气“带劲儿”

现在环境破旧

是很自豪，但面对如今的居住环境，他也感觉有些差劲儿了。“我当年是靠这套洋房将江南媳妇娶到了江北，但现在这环境肯定娶不到媳妇，我都给儿子在江南买的房。现在看，我们这里有些破旧了，高档酒店商店没有、购物买东西靠家门的小市场，小饭店也不多，更别提其他的娱乐，连银行都没有，取个钱都得过去江南。”

“你进来看看，这楼梯都是木质的、圆弧窗户，当时仿照欧洲的房屋样式建造的，可洋气了。”船厂退休的老职工宋大爷，讲起那个年代住上分配的楼房还

见过小汽车，因为我眼中看到的是船、听到的是火车的汽笛声、马达声。虽然已经离开许多年，但每次回来，我都要在这里的小路走一走，没有嘈杂声、不用担心汽车，夏天可以闻到青草的芬芳，冬天岸边与水边连线，满眼雪洁白无瑕……”

如今船厂社区即将拆迁改造，人们也即将迁入新居。这里的往事已深深地扎根在记忆中，他们将带着这份深沉的记忆，期待改造后的船厂社区重展魅力。

月亮八珍

SAPOR REUNION FOOD

粽情端午



粽情端午
精选拼图



粽情端午
传统香粽



端午礼盒

订购热线：400-0461-999



扫码下单